YACJIEHHOE MHTETPUPOBAHUE
[TycTb Ha oTpeske [a; b] onpeneneHa HenpepbiBHas pyHKuns f(x).

b
TpebyeTcs onpeaenuTh 3HaveHne onpeaeneHHoro nHTerpana 1= jf(X)dX =F(b)—-F(a),
a

KOTOPOE YNCIIEHO paBHO nnowaan S ourypbl, orpaHn4eHHon rpadomnkom yHkumm f(x) n ocbto
X, Ha 3agaHHOM oTpe3ke [a; b]. Ana npnbnmxeHHoro BulYMCNeHUs nnowaanmn, pasodbbem
OTPE30K [a; b] Ha n paBHbIX 3NeMeHTapHbIX OTPE3KOB TOYKaAMMW:

b—a

x,=a, X,= a+h, x,=x,+h,...,x=x_ +h,...x =b, Figah pasdueHus.
n

3Ha4eHue yHkuMK f(x) B To4kax pa3dbreHns x. 0603Ha4nM Yepes y..

f(x) V. /




[Mnowaab S MOXHO BbIMMCIINTL KakK CyMMY 3drieMeHTapHbIX nrowagen onpeaerieHHbIX
OJ11 COOTBETCTBYHOLLNX 3rIEMEHTAPHbIX OTPE3KOB ANUHON h:
S = Syts,ts,t...s*..... +s_

[Mpon3BonbHYO Niowanb S, MOXXHO BbIYMCIIUTb, Kak onpederieHHbIN MHTerparn Ha oTpeske
[X;X.,,] OT bonee npocToi yHKLUMM @.(X), KOTOPOU 3aMEHNM peasibHyto pyHKLMLO f(X):

i = [0 (x)dx

X
Bug doyHKumm (pi(x) oynoet onpe,qlenmb Ha3BaHWe MeToaa.

MeToabl NpAMOYronbHNKOB
3HayeHve yHKUMK @.(X) Ha oTpeske [X;X. ] MPUHNMAETCS KOHCTAHTOW

MeTtop npAMOYIroJsibHUKOB BrepeA.

Ona coyHKuMm @ (X) =y, 3Ha4YeHUsi aneMeHTapHO s, 1 obLlei S niowaan MOXHO BbIYMCIUTL Kak:
Xi+1 < n—1 n—1
— — i+1 _ —
S; = IYidX—Yi'Xxi =Yi (Xin—%)=yi-h S=2si=h-2y;

MeTtop NpPAMOYIroJibHUKOB Ha3aa.

Ons dyHKUMKM @,(X) =Y., , 3Ha4EeHNUs ANEMEHTapHON s, 1 06LLen S noLaan MOXHO BbIMUCTUTL Kak:

Xit1 n-1 n-1
_ _ Xi+l _ _
s;= [ yindx =yiy 'X\Xf =Yis1 X1 X)) =Yisr'h  S=Ys.=h->Yy.
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MeToa NpsAMOYrofibHUKOB B CpeAHEeM.

1
Bbluncnvm X, 3 =X.+ _h 1 3HaueHne yHkuMm  @; (X) = Y. 1
Torga sHadYeHUs anemMeHTapHom s, obLwen S nnowaanm MoOXHO BbIMUCIIUTL Kak:
Xi+1 -1 -1
. _ DTS B , _ e S
Si = in+1/ dx = Yier, "Xy T YL (X = %) = y1+1 h o s= 2.8 =h- Z:yi+1
Xl / 2 / 2 / 2 1:() 1:O 2

MeTtoa Tpaneuuun
OyHKUMIO @.(X) Oyaem onpeaensTb Kak NMMHENHyo Ha oTpeske [X;X.,.], T.e. ee rpadouk JOIMKeH
NPOXOAMUTb Yepes ABE CMEXHbIE TOYKU (X,Y.) U (X,.,Y.,,). PYHKUMIO @.(X) MOXHO byaet
NpeacTaBUTb Kak MHTEPNONSUMOHHBIN MHOroYneH JlarpaHxa, NoCTPOEHHbIN NO ABYM TOYKaM

(X Y) ¥ (X5 1Y)

(X X1+1) (X_Xi)
(pl(X) L(X) Yi- (Xi 1+1) Y1+1 (Xi+1_xi)

TOoraa 3HavYeHuA anemeHTapHon Si nnowaanm MOXHO BbIMUCITIUTb KaK:
X+l x;+l1 X+l

JLi(x)dx = I Vi O Xit) gy | Vi Cemxi) gy
X] ~ Xj _Xi+1) X; (Xi+1 _Xi)

X —X;
h

Torpa x = X, + h-t n dx = h-dt. 3HaueHusm X, paBHbIM X X, COOTBETCTBYIOT 3HA4YEHWS t, paBHble
0, 1. 3HaveHue (x-x,) = x—x. + h-t = h-t. 3Ha4yeHune (x-x,,) = x. — x. ..+ h-t = h(t-1). SnemeHTapHyto
nnowaab s, C UCMoNb3oBaHWe HOBOW NEPEMEHHO ONPEAENM Kak:

Beenem nepemeHHyto t =



1

[y,

0

21 2

h(t—1 ht {
( )dt+I thdt—h(jyl(l Ot + Jylﬂtdt) ity =S )y
(~h) (h) 2, 2,
1 1 Yi t¥Yin
:h . 1— + V. :h 1 1+
(yi( 2) y1+12) 5
n—1 nlh h
S=Zsi—22 (y; + Yi+1):2'(YO+YI+YI+yz+YZ+“'+Yn—1+Yn—1+Yn):
1=0 1=0
h

Yoty,
=5 (Yo 2y, 42y +2y3 4t 2Y g HYa) = h ( Z%]
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Metong CumncoHa

Onpegenum Touky X.,,, = X+72"h B cepeanHe anemeHTapHoro otpeska [x;X. ] 1 3Ha4eHve
(PYHKLMM B 3TOW TOYKE Y.,

OyHKUMO @.(X) Oyaem onpeaensTb kak KBaapaTuyHyto Ha oTpeske [X;X.,.], T.e. ee rpaduk
AOIDKEH NPOXOAUTL YEPE3 TPU CMEXKHBIE TOUKU (X,Y.),(X.,1,Y.\r,) U (X, 45V, ) PYHKLMIO @ (X)
MOXHO OyaeT npefCcTaBUTb Kak MHTEPNOSSALNOHHBIA MHOroYrneH JlarpaHxa, nocTpoeHHbIN MNo
TPEM TOYKaM X, X, U X,

(X _ Xi+1/2)(X _ Xi+1) n

(x)=L;x)=y;
e =)=y, (X; = Xi31/2)(X5 = X441)

(X =% (X =Xj41) (X =X{)(X =Xj41/2)
+Yit1/2 T Vit
(Xi1/2 = X)(Xis/0 = Xi41) (Xiy = X)DXi —Xig1/2)
Tor,u,a 3Ha4YeHn4d 3nemeHTapH0|71 Si nmowagnm MOXXHO BbIMUCITUTb Kak:
Xi+l Xi+l Xi+l (X —X. )(X —X. )
1/2 1
$; = ,[(Pi (x)dx = J-Li (x)dx = J Yi 1+ o
X X Xj (Xl _Xi+1/2)(Xi _Xi+1)
(X =X (X —Xj41) (X =X (X=X 1/2)
Yis1/2 +¥in
(Xis1/2 = X)) X412 = Xi1) (Xis1 = X)) Xi41 — Xi41/2)



X —X;

h

Beenem nepemeHHyo t= Torga x = x. + h-tn dx = h-dt.

3HaYeHUsAM X, paBHbIM X, X., ; COOTBETCTBYIOT 3Ha4eHUs t, paBHble 0,%2,1

X.,
A
3HaveHue (x-x) = x—x. + h-t = h-t. 3Ha4yeHune (x-x,,, ) = X — X, + h-t =h(t- /%)
3HayeHue (X-x.,,) = X. — X+ h-t=h(t-1)

AnemMeHTapHyo nnowajb s, C UCronb3oBaHNe HOBON NEPeMEHHON onpeaerniumM Kak:

1 1
1| h(t—=_)h(t-1) hth(t— )
Si = .[ Yi 1,21 T Yit2 h;lh(t ) T Yiu h 2 hdt =
L ) OD o)
I 1
1 (t= (=1 _ t(t— )
= I(Yi 21 )+ Yii1/2 t(tll) tYin 2 yhdt =
0 — _ .
;) -, )

1
=h[(y;(2t* =3t+1) =4y, (> — )+ y;,; (27 —t))dt =
0



3 2 3 2 3

t t t t 2
= h(}’i(23 —32 +t)_4Yi+1/2(3 _2)+Yi+1(23 —tz)) =
2 3 1 1 4 1
= h(y; (—2+1) Y1+1/24( ) Vi (3 2)) = h(y; 6+Y1+1/2 6+Yi+1 6)

h
= 6 (Vi +4Yis2 + Vi)

Torga 3HayeHus obwen S nnoLaam MOXXHO BbIYUCTIUTL Kak:

n-1 h n-l
S=25s; = g 2. (Vi +4Yis12 T Yiar)
i=0 i=0

h
= o+ AYIn 2y +4Y30 42y ot 20 T W+ V)



